

南京兴旺屠宰场“瘦肉精”案开审

6名经营户被控生产销售有毒有害食品罪,四名主管部门的工作人员被捕

今年3月15日,央视播出的一则有关瘦肉精的新闻让南京兴旺屠宰场成为全国关注的焦点。这个拥有七家经营户、每天屠宰千余头生猪的专业屠宰场,每户经营者竟都有从河南孟州、浚县采购生猪的记录,而这两地的生猪因喂食“瘦肉精”被曝光。

南京相关部门迅速行动,将200多头在栏生猪全部查扣采样送检,结果全部含有盐酸克伦特罗成分(即“瘦肉精”)。昨天,六名经营户因为涉嫌生产销售有毒有害食品罪,在南京建邺法院开庭审理。

□快报记者 田雪亭



6名被告当庭受审 快报记者 田雪亭 摄

新闻回放

央视曝光“瘦肉精”生猪 兴旺屠宰场8人被抓

今年3月15日,央视的一则报道犹如重磅炸弹在南京市民中炸响。央视记者在河南孟州等地的生猪养殖户家中,发现了一种“体形健美、瘦肉多”的“健美猪”,经暗访发现,这种“健美猪”居然是喂食了盐酸克伦特罗的饲料后长成的,而这种俗称为瘦肉精的饲料,属于有毒有害成分,食用后对人体有害。央视记者调查发现,这批喂食了“瘦肉精”饲料的“健美猪”,在经过层层关卡后,居然一路绿灯,被顺利地运送到了千里之外的南京建邺区兴旺屠宰场,以此为中转地,经过屠宰场经营户的批发,迅速流向南京各大农贸市场,走上市民的餐桌。现代快报也随后在3月16日,3月17日,3月18日连续刊发记者采访,对兴旺屠宰场进行了全方位报道。

事件引起了南京各级政府部门高度重视。3月16日晚,建邺警方组织警力将犯罪嫌疑人安某等8人抓获。经警方初步调查,兴旺屠宰场位于南京市建邺区沙洲街道朱一队,1996年由安某(男,53岁,南京市秦淮区人)出资100余万元兴建,建成后由其私人经营。目前,该屠宰场共有经营者7人租用场地宰杀生猪,分别是张运能、李业富、何明、王克金、郑德明、王国庆和宛某。而在本次突击检查中,该屠宰场共有200多头来自河南的活猪被检出尿样中还含有“瘦肉精”残留物,这些活猪来自于张运能、李业富、何明、王克金、郑德明、王国庆等六名经营者存栏中。

庭审交锋

公诉机关指控,6名屠宰经营户应按生产、销售有毒、有害食品罪定罪处罚。在昨天庭审现场,控辩双方围绕着3个焦点进行了激辩。

6名经营户被起诉 控辩双方激辩3焦点

焦点1 检验报告

检察官现场出具了一份由江苏省畜产品质量检验检测中心出具的《检验结果报告书》,在这份由南京市畜牧兽医站委托送检的报告中,详细罗列了抽查的生猪尿检中盐酸克伦特罗成分有无以及含量多少。根据这份报告显示,在这批送检的生猪年检的数据中,均含有该种成分,即瘦肉精。

控方:这一权威检验报告显示,张运能等六名经营户所销售的生猪,均含有瘦肉精成分,足以说明了这批生猪的潜在危害性。

辩方:按照相关的法律规定,在进入刑诉程序后,该类检验报告送检和委托单位都应是公安机关,而非畜牧兽医站。从程序上说,存在明显瑕疵,因此我们不认可该检验报告。

控方:在此事件中,由畜牧兽医站委托有资质的检验机构检验,符合专业性要求。当然,缺少了公安机关的委托手续,程序上存在一定的瑕疵,但是,这并不影响该检验报告的权威性。根据相关规定,这一瑕疵不影响实体检验结果的效力,足以证明这批生猪中含有“瘦肉精”。

焦点2 尿检程序

检方提供的《检验结果报告书》显示,检验日期为3月17日,报告生成日期为3月20日。而据辩方提供的资料,这批抽检的生猪于3月17日晚被宰杀掩埋,被告4月12日才拿到报告。

辩方:我们对于检验报告有关尿检的程序,提出抗议。3月17日送检,20日出结果,为何20多天后才通知被告?

控方:有关部门没及时将结果告知被告,确有不妥。但鉴于法律没有强行规定,检验报告必须在多少天之内送达,因此,尽管送达较晚,还是不影响其效力。

辩方:抽检当晚,生猪就全部销毁。如果被告对于检测结果有异议,怎么重新检测?

控方:当时抽检的检材仍保留在实验室中,全部有明确的编号。如当事人有异议,可随时申请启动重新检测程序。

辩方:王吉林因涉嫌渎职已被逮捕。对于这样工作不负责任的人,其所抽样和送样,会不会影响到检验报告的结果,我们表示怀疑。

控方:王吉林是兽医站检疫工作负责人,他被逮捕并不意味着他的提取尿液和送检的行为也是渎职行为。

焦点3 犯罪既遂

根据检察院的材料,六名经营户明知所购的生猪中含有有毒有害成分,仍进行销售屠宰,已经触犯刑法144条的规定,应当以生产、销售有毒有害食品罪追究其刑事责任。

控方:综合相关的证据,我们可以看出,六人均已经构成了生产销售有毒有害食品罪,属于犯罪既遂。

辩方:我们认为,这些生猪在还没有销售出去的情况下,因为央视的报道,因为这一意志以外的原因被控制并宰杀,没有流向市场,也没有形成事实的销售行为,因此,应属犯罪未遂。

控方:生产销售有毒有害食品罪是行为犯,只要有生产销售的行为,就构成犯罪,销售的结果或者危害后果有无,并不影响该罪的构成。六人的行为中,生猪已进入销售状态,“就像超市货架上的饼干,你都摆在货架上敞开供市民选购了,怎么就不是销售?”所以,是既遂。

辩方:但一个事实,这些有毒有害的产品毕竟没有流向市场,没有造成严重后果。

控方:这并不影响定罪。但可以作为酌定情节,在量刑时予以酌情考虑。

监管缺位

被告:虽签责任状 但监管很薄弱

在庭审现场,检方当庭提交了一份《责任状》,这份由兴旺屠宰场和经营户签署的书面文件中明确约定,为了让市民吃上放心肉,杜绝瘦肉精药物残留超标的生猪进入兴旺屠宰场,严禁调运河南鹤壁市和安徽灵璧县的所有生猪,为此,还向各经营户收取了风险抵押金2万元。

被告表示,这份责任状于2009年3月13日签署,当时风头很紧,大家都不敢再从河南和安徽的这两个县市采购生猪,但一段时间后,风头渐渐松了,大家便又开始尝试着在这两个地方采购,尤其是河南,采购量很大。但屠宰场以及畜牧兽医部门,从来没有一个人对这些采购自河南的生猪说一个“不”字。

“那屠宰场有没有说过允许你们从河南采购生猪呢?”对检方的问题,几被告均表示,他们没得到屠宰场的“明确告知”,但因为河南生猪品种较好,数量大,价格便宜,他们都比较喜欢采购河南的生猪,在责任状签署一段时间后,当他们发现监管单位“无所谓”,根本不管的时候,他们就开始明目张胆地大肆采购了。

管理问责

四名主管部门的工作人员被逮捕

根据检察院的通报,在此次事件中,除张运能等六名经营户被捕外,另外还有四名主管部门的工作人员被逮捕,他们分别是王健、岳邦超、周炳祥和王吉林。

根据检察院提供的资料,王健系南京市建邺区商务局商贸科科长,对辖区内屠宰场的监管流于形式,未对瘦肉精检测落实情况进行检查;岳邦超系建邺区动物卫生监督所所长,对屠宰场检验检疫工作疏于管理;周炳祥系建邺区动物卫生监督所监管科科长,负责兴旺屠宰场检验检疫监督管理工作期间,未履行对瘦肉精检测的监管职责;王吉林系建邺区沙洲街道常驻兴旺屠宰场兽医站检疫工作负责人,未按规定进行瘦肉精的检测。4名犯罪嫌疑人的失职渎职行为,致使含有有害物质的生猪被屠宰并流入市场。据悉,四人因涉嫌玩忽职守罪正被审查起诉。

玉桥精装升级 倒计时

超值惠卖40天

9月8日 - 10月18日

转盘GO购乐

活动时间: 9月8日 - 10月18日逢节假日(除10月3-7日), 购物满80元, 即有机会得登山包、电影兑换券、得水果、饮料

本週时尚女装 1B006
9月8日—18日, 会员特价88折, 新客购物享受双倍积分

图腾牛仔 1D019
“6+1”品牌牛仔裤原价168, 现全部六折

顶点饰品 2D058-059
全场五折, 满千送50元现金, 满百分送38元、68元、138元礼品

旺家家居 2E077
任意布艺台灯送精美小礼品

佳洁儿家居服 2B071-072
部分品牌商品68-85元特卖

辰妍印语 3D108
购物即赠台灯、电吹风、现金抵用券等礼品

凡人居家纺 3E094-095
新婚豪华九件套原价2470元, 现价799元;

100%手工蚕丝被290元/斤

静靓女包 3A109-110

部分商品特价100元-228元, 送皮具清洁护理湿巾

环球休闲鞋 3C030

环球休闲鞋45-65元超值惠卖。

庄佩内衣 4-19号

美雪内衣、伊莲妮文胸买一赠一, 花之秀家居服全场7折

刷卡购物享好礼

只要刷卡, 就能得礼品

送饮料、美味鲜水果, 更有大奖“金条”等你来

领取地点: 一楼客服中心